

搭建惠企政策服务平台,畅通政企沟通渠道,提供“零跑腿”、帮办代办、开通“绿色通道”等特色服务,构建亲清新型政商关系……白山市政数局紧紧围绕民营企业发展需求,建立健全“一盘棋”推进机制,聚焦民营企业“急难愁盼”,厚植民营企业发展沃土,高质量推动全市民营经济“枝繁叶茂”。

厚植发展沃土

——白山市政数局助推民营企业发展侧记

吕铭 本报记者 全译文 高源

精准滴灌 抓准惠企点

围绕政策平台搭建、提供金融支持、数字产业赋能等方面对民营企业重点领域精准施策,该局最大限度发挥政策集成效用,惠及更多经营主体。搭建惠企政策服务平台。出台《白山市推进惠企政策直通车工程建设的实施方案》等,依托政府网站“在线访谈”专栏,不定期邀请部门负责人对热点政策进行解读。针对助企纾困、民生保障等重点领域开展政策解读76件。其中创新采用“图示图解+视频动漫”等方式多元化解读政策24件,让企业对发布的政策看得懂、听得懂、易获取。疏通民营企业融资堵点。着力破解民营企业信用信息缺失、银企信息不对称等问题,依托省级“信易贷”平台,加大银企

对接力度,积极向全市民营企业推广“信易贷”“吉企银通”等融资平台,有效提高金融服务实体经济实效。截至目前,发布金融服务产品98个,入驻企业9万余户,通过平台发放融资贷款32.8亿元。赋能数字产业转型升级。开展走访调研,了解全市数字企业底数、建设基础、发展方向、经营情况。同时,建立白山数字产业发展服务群,定期为民营企业发送《数据资产评估指导意见》等政策文件,促进企业强化数据采集、管理、应用,建立和完善数据要素市场基础,提升民营企业核心竞争力。

强化沟通 做实服务点

秉承服务至上理念,该局实地走访调研林源春、金隆木业等企业,征求企业在生产发展中遇到的困难和问题,积极协调相关部门,为企业解决销售、用工等实际困难35件。畅通政企沟通渠道,建立完善定点联系、定期走访营商环境监督员和民营企业企业家等常态化制度化的政企沟通机制,进一步畅通经营主体诉求反映渠道,提

升为企业服务效能,帮助企业办实事解难题。持续深化推进职能转变改革,大力推进政务服务“一门、一网、一窗、一次”改革,深入推进“一网通办”,深化“一件事一次办”服务机制,实现30个“一件事”套餐一次办好。积极推进“就近办、网上办、自助办”,实现全市1752个政务服务事项“最多跑一次”,占比99.4%。

特色服务 立稳支撑点

以服务全市项目建设为导向,从全市范围内选派高素质干部担任营商(项目)服务专员,与市县两级开发区和项目中心精准对接,提供“零跑腿”、帮办代办、开通“绿色通道”、政策咨询、诉求解决等特色服务,持续为项目企业纾困解难。自活动开展以来,为项目建设单位解决审批、运营、用水用电等困难17件,已协助长白绿色食品加工产业园区基础设施建设等产业项目顺利落地。高效提升项目建设审批质效,将

护航发展 扎深监督点

构建亲清新型政商关系,该局将法治营商环境建设作为背景,围绕资金、政策、人才等要素保障,持续推进“保姆式”精准服务。创新行政执法监管方式,积极推广使用“我要执法”APP,落实行政执法检查备案制度,确保行政执法过程透明化、阳光化,使整个行政执法全过程、全链条可追溯。“我要执法”APP实现了行政执法部门、行政执法事项、行政执法人员、行政执法行为四个全覆盖,进一步规范全市行政执法机关涉民营企业行政执法检查行为。同时,持续开展招商引资违约失信、履行契约和政府违约失信等专项整治行动,切实保障民营企业合法权益,为民营企业发展保驾护航。在查办涉软案件、回复网民留言中,严格按照工作流程依法依规开展核查。



抚松县锦江木屋村,以其独特的木屋文化吸引众多游客,有力地推动旅游产业发展。

抚松县:绘就乡村和美画卷

本报讯(孙丹 相羽 吕萍)行走在抚松大地,生态美景随处可见,特色产业势头强劲,说不完的乡村振兴故事、唱不够的幸福欢歌,荡漾在松花江上游……

抚松县以建设践行“两山”理念试验区先行区为引领,全面抓好产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,加快推进农业现代化,持续提升人民生活水平,不断加强美丽乡村建设,乡村振兴工作取得新突破。

夯实产业基础,构建发展优势。抚松县推动农业产业高质量发展,成功承办2023人参产业高质量发展大会,“抚松人参”荣获第二批全国名优特新农产品称号,人参产业国家现代农业产业园项目顺利推进,吉林参王植保科技有限公司被认定为国家现代农业全产业链标准化示范基地,抚松县农业生产“三品一标”入选国家典型案例。加快开发松花江生态经济带,谋划推动项目28个,总投资27.55亿元,乡村旅游新业态不断丰富;加大投资力度,实施产业类项

目16个,东岗镇沿江村等3个村被认定为省级“一村一品”示范村,万良镇获全国首批农业产业强镇、省级乡村振兴示范镇荣誉称号。

突出党建引领,加大人才引进。抚松县围绕抓规范、抓管理、抓提升、抓引领,全面提升乡村党组织书记能力素质,推动村党支部书记承诺事项1986个,兴隆乡南天门村被认定为全国乡村治理典型示范村。深化“参乡英才”四项计划,开辟引才“绿色通道”,招录急需紧缺型人才9人,招聘基层治理专干215名。集聚域内外54名专业技术人才建立“乡土专家库”,推动各级专业人才零距离助力乡村振兴。

深化文化赋能,乡村焕发活力。抚松县不断加大文化产业赋能乡村振兴力度,全力建设独具抚松特色的文化产业项目,持续打造文化助力乡村振兴新的增长点,大力推进文旅融合发展,逐步形成了点面结合、系统完备的文化产业体系,被认定为首批文化产业赋能乡村振兴试点县。落实文明乡风“十个一”工程,组织

5000余名志愿者有序开展“学雷锋 树新风”等移风易俗主题实践月活动。打造仙人桥镇黄家崴子村和东岗镇大碱厂村2个“十个一”工程文明乡风试点。

建设和美乡村,擦亮美丽底色。抚松县持续推进“六域”党建引领“三城”创建,全县130个行政村全部纳入农村生活垃圾收集、转运和处置体系,被认定为建制镇推进农业面源污染防治试点县。实施农村人居环境整治提升五年行动,清理农村道路、沟渠1750多公里,创建干净人家2500户。实施“全域达标、百村提升”工程,创建省级干净整洁型村庄71个、宜居型村庄31个、生态型村庄8个。黄家崴子小型污水处理站水冲厕所试点建设顺利推进,建成全省首批全数字化覆盖村庄。高质量开展黑土地保护,新建高标准农田3.3万亩,联农带农效益明显。开展增殖放流活动,共计投放鱼苗27.5万尾,有效修复松花江水域生态环境。

全力冲刺长大隧道施工节点工期目标

杨景霜 本报记者 全译文 高源

伴随着风雪交加,气温持续走低,地处长白山腹地的中铁二十三局集团沈白高铁项目部迅速进入冬季施工模式,千余名参建职工吹响集结号,全力冲刺长大隧道施工节点工期目标。

他们承建的沈白高铁吉林段TJ-6标隧道占比高达82.3%,其中11.3公里的长青隧道和8.7公里的东山隧道是全线的控制性工程,也是今年冬季施工的重中之重,备受关注。

项目部集中力量、集中投入,寒冬不打烊,全力以赴保进度。经过多次现场踏查,精心编制了包括施工工序、安全防火、质量管控、物资保障等为主要内容的冬季施工组织方案和安全应急预案。优选了9支冬季施工经验丰富的队伍和专业管理人员,对1138名一线作业人员、技术管理人员进行了以冬季隧道施工为主要内容的安全教育培训,提高员工自我保护意识和安全操作技能。

为了应对暴雪、冰冻、寒流等极端天气频发状况,项目部早谋划、早动手,做细做实各项准备工作。6个隧道的进出口、4个斜井进口,全部搭建了阻燃暖棚,加挂了多层岩棉阻燃保温帘,配备了焦炭炉等增温设备,保证洞内掌子面温度,满足混凝土养护及作业需要。4座拌和站及砂石料仓均采用钢结构+保温板全封闭保温,室内安装暖气,外部用双层塑料薄膜保温包裹,凸显保温效果。严格原材料进场、搅拌、运输、浇筑等过程管理,做到砂石料提前在地热暖库升温。并提前对路窄、坡陡、弯急道路的错车平台进行了修缮加固。3支清雪突击队严阵以待,做到随下随清,保证车辆运输的安全畅通。

“我们将全力以赴保安全、保质量、保进度,不折不扣地兑现节点工期目标承诺,为加快沈白高铁建设作贡献。”在现场带班的中铁二十三局集团沈白高铁项目部经理唐廷辉充满信心地说。



随着气温持续走低,地处长白山腹地的中铁二十三局集团沈白高铁项目部迅速进入冬季施工模式,千余名参建职工吹响集结号,全力冲刺施工节点工期目标。图为冒雪运输土石方。 杨景霜 摄

“长白山之冬”精彩纷呈



地处长白山中的抚松县,拥有世界一流的冰雪资源。该县充分发挥资源优势,大力发展冰雪产业,带动乡村振兴。

本报讯(记者全译文 高源)冰雪节庆、冰雪文化、冰雪赛事、冰雪研学、冰雪推广,5大板块、40余项系列活动,持续至明年3月的“长白山之冬”冰雪旅游季精彩纷呈,让游客在白山“沉浸式”玩转冰雪。

地处“冰雪黄金纬度带”的白山市,雪期长、温度适宜,是冰雪爱好者的天堂。该市大力整合

冰雪资源,开启滑雪开板周、矿泉漂流季、温泉康养周等特色主题活动,全方位展示滑雪场、冰雪乐园、冰雪小镇、水乐园等冰雪产品,以万达和华美两大旅游度假区为龙头,辐射带动全市29家A级景区、72家A级乡村旅游经营单位、6家规模滑雪场、5家温泉旅游度假区,逐步形成以冰、雪、温泉、民俗、度假、漂流、狩猎为代表的产业集群效

应,用更加多元化的产品和更加细致化的服务,送给大家的每一位游客一个完美的冬季体验。

冰雪+节庆。该市将持续举办中国·靖宇首届冰雪艺术节、浑江区冰雪嬉雪季、“四海为家”沉浸式高山冰雪嘉年华等12项节庆活动,以冰雪为主题,以节庆为载体,为市民、游客、企业搭建桥梁。

冰雪+文化。有“迎新年·庆元旦”“冰雪欢歌”群众文化展演、“长白山之冬—冰雪季”书画摄影展、新春喜乐会、元宵节满族秧歌展演、第五届社区舞蹈大赛等活动,通过这些活动大力营造节日气氛。

冰雪+赛事。大众速度滑冰比赛、极限滑雪公开赛、青少年短道速滑比赛、第八届“龙润杯”冬泳比赛、中小學生冰雪足球赛、“鸭绿江源 灵秀长白”大众滑冰邀请赛等,让激情在冰雪中绽放。

冰雪+研学。通过举办百万青少年上冰雪、冬泳研学等,普及冰雪知识,推广冰雪文化,使青少年掌握基本的冰雪运动,培养对冰雪运动的兴趣。

冰雪+推广。通过“水墨丹青·松岭雪村”游、购、食、住系列活动及白山市冬季十大冰雪打卡地评选等活动,不断打造白山冰雪名片,凝聚人气,提升白山冰雪品牌和环冰雪旅游目的地市场形象。

浑江供电中心:战寒潮 保供热

本报讯(孙中玉)近日,气温骤降,寒潮来袭。为确保及时消除由于寒潮给广大居民采暖带来的影响,国网白山供电公司浑江供电中心迅速行动,开展专项用电安全检查,确保冬季电力安全可靠供应、百姓温暖过冬。

为保障恶劣极端天气下供暖用电安全,浑江供电中心提前部署、超前谋划,组织高压用

电检查人员走访供热企业,对医院等电取暖重点用电场所,从供电电源、应急电源、供电设备、配电室、变压器、供热泵房、受电设备等进行细致、全面检查,确保用电设备正常运行。同时,积极向供热企业了解设备运行状态及供暖情况,协助整改安全用电隐患,主动提供技术支持,确保电采暖设备安全稳定运行。



寒潮来袭,国网白山供电公司浑江供电中心提前谋划,迅速组织人员深入供热企业检查电采暖设备,确保百姓温暖过冬。 孙中玉 摄